

基于公众参与的自然生态环境保护研究

费杜秋

青海省工程咨询中心

DOI:10.32629/eep.v3i1.606

[摘要] 地区自然生态环境是目前环境保护的重点,而在公众参与下进行的自然生态环境保护研究更是提升整体保护效果的关键因素。本文简述了公众参与自然生态环境保护的重要内容,并就其中存在的问题提出了几条解决对策。

[关键词] 公众; 自然生态; 保护

提升生态资源利用率的关键是保护自然生态环境,这不仅是为了短期的资源开采,更是为后续的生态体系建设与持续效益产生做铺垫。为了满足新时代自然生态环境保护要求、落实环境保护重点,让公众以积极的态度不断融入到自然生态环境的保护过程是其中的关键因素,也是解决环境与人之间矛盾的有效途径。

1 公众参与的自然生态环境保护内容

自然生态环境保护工作效率与多种因素有关,包括社会环境发展速度、对环境保护认知以及各项基本政策的落实等。但传统意义上的环境保护工作往往是做表面工作,表面上的环境保护需求得到了满足,但实际上并鲜有就发挥出环境保护工作的优势^[1]。想要适应当下的环境保护需求关键在于强化公众参与与管理规划的认知,让公众参与到实际的生态环境保护工作的各个环节,以进一步完善生态环境保护体制。公众参与到自然生态环境保护工作中需要各个相关部门落实好管理与建设要求,开展更多的环境保护活动让公众在生活细节中发挥出其独有优势,并将开展自然生态环境保护工作、创设环境保护体系作为社会发展与进步的重要人文条件。

2 公众参与的自然生态环境保护工作中存在的实际问题

2.1 自然生态环境保护公众参与意识不足

由于当下对环境造成表面不良影响的主要原因是工业与城市建设工作,但其实通过深入分析后公众日常的生产生活同样是造成环境污染的关键部分。这部分内容由于相关部门并不重视,因此不断开展自然生态环境保护工作并不能从根本上解决问题。在加上公众对于自然生态环境保护工作的认知不足,无论是环境保护概念理解还是对于自身在自然生态环境保护工作中起到的作用都较为模糊,从思想上就没有形成保护环境意识,导致后续的工作开展与规章制度落实受到了严重阻碍^[2]。教育机构与教育管理部门对学生的环境保护教育也仅仅是为了完成教学任务而做的表面工作。长此以往,公众对于政府部门所做的自然生态环境保护工作不仅无法理解,同时还因为思想意识原因阻碍了自然生态环境保护工作的深入开展。

2.2 政府在自然生态环境保护方面的导向性不强

自然生态环境保护工作需要民众参与,但首先要求政府有足够的导向性,强化教育宣传的同时落实好各种管理规范才是提升民众参与性的重要基础。通过积极地引导不仅能够让民众具备足够的环境保护意识,同时也能让民众面对不同环境问题能够利用主动意识制定相应对策,从而强化自然生态环境保护工作效果^[3]。另外有部分地区的政府部门仅仅强调政策推广与参与态度,没有进一步落实各项管理规范,公众在实际的自然生态环境保护工作中并没有一个基本的基础引导,导致最后产生的工作效果并不符合工作预期。

3 公众参与到自然生态环境保护工作中存在问题的解决对策

3.1 强化自然生态环境保护意识

由于自然生态环境保护意识并不是一朝一夕能够形成,其具有长期性与长效性,以此并不能注重表面内容与工作的落实,而是要重点关注工作内涵与其中包括的文化素养,强调公众环境保护素质的提升。因此,应将自然生态环境保护工作的相关概念与工作内容落实到教育管理体系达到基础上,利用更多的信息途宣传更多的环境保护概念知识,以改变公众对于自然生态环境保护工作一直以来的认识。另外要提出一些切实可行的工作将其落实到日常生产生活中,让民众真正参与到自然生态环境保护工作中,将各项要求落到实处。

3.2 积极发挥政府的主导作用

政府相关部门应以提升自然生态环境保护工作有效性为目标,结合社会内容做长久的生态环境保护规划,将公众作为自然生态环境保护工作的主体缤纷,以公众为重心不断扩大生态环境保护范围^[4]。另外需要将生态环境保护工作的各项内容逐步渗透到生活的各个方面,以提升民众的工作积极性与参与性,并对其工作方向与具体内容加以引导。

3.3 建立更加完善的生态环境保护体系

公众理解并重视环境保护的重要性与对于生产生活的重要意义才是自然生态环境保护体系建立的根本目的,通过建立完善的环境保护体系能够改变公众的旁观者身份让公众自己承担起应尽的责任与义务。相关部门应根据环境保护的有关要求结合实际的公众环境保护情况及时反馈,评估其中存在的工作风险,使保护自然生态环境成为公众的主动意识,以进一步提升环境保护工作效果。

4 结语

综上所述,想要提升公众参与的自然生态环境保护工作效率与效果,不仅需要制定各项管理规范,同时也要求相关部门配合建立完善的环境保护体系,改变环境保护现状从而使其更加符合城市现代化的发展需求。

[参考文献]

- [1]李春明,张会,HAKLAY Muki,等.公众科学在欧美生态环境研究和中的应用[J].生态学报,2018,38(6):2239-2245.
- [2]周一博.《公民生态环境行为准则(试行)》解读[J].黑龙江生态工程职业学院学报,2018,31(4):11-12.
- [3]余向京,罗权.湿地保护管理策略与公众参与研究[J].农民致富之友,2018,(08):41.
- [4]窦清亮.公众参与环境保护的影响因素及策略[J].统计与管理,2016,(02):87-88.